

ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ

Σχεδόν σε κάθε αθλητική συνάντηση, κατά κύριο δε λόγο στο ελληνικό ποδόσφαιρο γινόμαστε μάρτυρες είτε της λεκτικής βίας, με τα αποκρουστικά συνθήματα και τις βωμολοχίες που ακούγονται για τις αντίπαλες ομάδες και τους αθλητές, είτε της σωματικής βίας, που μπορεί να είναι η εκτόξευση κροτίδων, οι συμπλοκές, οι ξυλοδαρμοί και οι κάθε λογής βιαιότητες προς υποστηρικτές ή αθλητές άλλης ομάδας, που δεν συμβαίνουν αποκλειστικά και μόνον στις κερκίδες, αλλά και στους δρόμους των πόλεων και σε διάφορους χώρους και εστίες όπου συχνάζουν φίλαθλοι.

Το φαινόμενο τυφλής οπαδικής βίας ή βίας με αφορμή αθλητικές συναντήσεις καίτοι μελετάται από τις αρχές του 1990, εντούτοις έχει γιγαντωθεί τα τελευταία χρόνια, προβληματίζοντας, ως προς την αντιμετώπιση του, τόσο τις αρμόδιες ελληνικές αρχές, όσο και τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές.

Προηγούμενες ρυθμίσεις

π.δ.104/1979, v.2725/1999, v.3057/2002, v.4262/2004, v.3372/2005,
v.3479/2006, v.3708/2008, v.3773/2009, v.4049/2012, v.4186/2013,
π.δ.104/2014.

Αναγκαιότητα – Συνέπειες στην Οικονομία

Το Υπουργείο Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων, δια της γενικής Γραμματείας Αθλητισμού, θεσμικά έχει την ευθύνη για την συντήρηση, αποκατάσταση και δημιουργία των μεγάλων (εθνικών) αθλητικών εγκαταστάσεων στην επικράτεια. Σημαντικό μέρος της δαπάνης που βαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό αποτελεί η αποκατάσταση των ζημιών σε αθλητικές εγκαταστάσεις, συνέπεια φαινομένων βίας με αφορμή αθλητικές συναντήσεις.

Η καταστολή του φαινομένου της βίας με αφορμή αθλητικές συναντήσεις συνεπάγεται μείωση των δαπανών αποκατάστασης με ταυτόχρονη αύξηση των δαπανών συντήρησης υφιστάμενων και δημιουργίας νέων αθλητικών χώρων, ενώ παράλληλα συνεπάγεται και αύξηση τόσο των κρατικών εσόδων (πρόστιμα, φορολογία, εισιτήρια κ.α.) όσο και αύξηση των εσόδων των διοργανωτριών αρχών (Ομοσπονδίες, Ενώσεις) και των συμμετασχόντων στα Ελληνικά Πρωταθλήματα Α.Α.Ε.

Συνέπειες στην κοινωνία και στους πολίτες

Εθιμικά, η ελληνική κοινωνία έχει αποδεχθεί, εσφαλμένα, ότι τα γήπεδα είναι χώροι εκτόνωσης και ανοχής της αποκλίνουσας συμπεριφοράς, ενώ αποτελούν πόλους έλξης παραβατικών ατόμων. Έχοντας υπόψη αυτό, μπορεί να εξηγηθεί η χρήση και η διακίνηση τοξικών ουσιών και η καταγραφή των φαινομένων ληστείας και των τραυματισμών από συμπλοκές αντιπάλων οπαδών.

Το προτεινόμενο νομοσχέδιο επιχειρεί να επαναφέρει κανόνες πολιτισμού και ισονομίας, καθώς και την αναγκαία ευταξία και ευνομία στον χώρο του αθλητισμού, προς όφελος της αθλητικής και όχι μόνον κοινωνίας, των φιλάθλων και όλων των πολιτών.

Συνέπειες στη Δημόσια Διοίκηση

Το προτεινόμενο νομοσχέδιο έρχεται να συμπληρώσει, εξειδικεύσει και εκσυγχρονίσει ισχύουσες διατάξεις με προσανατολισμό στην ενίσχυση της Δημόσιας Διοίκησης και στην αυστηροποίηση των συνεπειών εξαιτίας της μη εφαρμογής των γενικών και ειδικών διατάξεων του νόμου, από τα υποκείμενα της διοίκησης (Α.Α.Ε., Ομοσπονδίες, Παράγοντες, Φίλαθλοι).

Αρμοδιότητα

Υπουργείο Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων.
Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης.
Γενική Γραμματεία Μέσων Ενημέρωσης.
Υπουργείο Οικονομικών.

Γενικά

Τήρηση Νομοτεχνικών Κανόνων

Κατά τη σύνταξη του παρόντος νομοσχεδίου τηρήθηκαν οι νομοτεχνικές οδηγίες της ΚΕΝΕ.

Διαφάνεια – Κοινωνική Συμμετοχή

Έγιναν επαφές και συνεργασίες με εκπροσώπους συναρμόδιων φορέων και λήφθηκαν υπόψη τα αποτελέσματα της δημόσιας διαβούλευσης, όπως αυτά περιγράφονται στο Κεφάλαιο Α' της παρούσας έκθεσης.